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                 РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
     ИНСПЕКТОРАТ КЪМ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ



 гр. София 1000, ул. „Георг Вашингтон” № 17, тел./факс: 989 48 66

ГОДИШНА ПРОГРАМА НА 
ИНСПЕКТОРАТА КЪМ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ ЗА 
2012 ГОДИНА
На основание чл. 54, ал. 1, т. 8 от Закона за съдебната власт Инспекторатът към Висшия съдебен съвет изготви и прие Годишна програма за дейността си за 2012 г.
Настоящата годишна програма на Инспектората към Висшия съдебен съвет е петата, която се приема от създаването на органа с последната промяна на Конституцията на Република България през 2007 г. 

При определяне на дейностите, които ще бъдат извършени през 2012 г. се стъпва на изградения вече 4-годишен опит, създадените добри практики и получената цялостна представа за състоянието на съдебната система в Република България, в резултат на извършените през периода 2008-2011 г. комплексни планови проверки на органите на съдебната власт във всички апелативни райони на страната. 
Основната цел, която се поставя с настоящата програма е, надграждайки над натрупания опит, Инспекторатът да извършва още по-детайлни и задълбочени проверки, в резултат на които на административните ръководители на органите на съдебната власт и Висшия съдебен съвет да се предостави по-обективна и пълна информация за дейността на магистратите, която да се използва от атестационните комисии. По този начин ще се спомогне за подобряване на системата за атестиране на магистратите, изграждане на ефективен и правилен механизъм за индивидуална оценка на съдиите, прокурорите и следователите, в съответствие с поставената от Стратегията цел за превръщане на атестациите от формален, в действен инструмент за отсяване на работещите от неработещите магистрати. Предвидените в Годишната програма за 2012 г. дейности са съобразени с постоянните приоритети в работата на Инспектората, като особено внимание ще се обърне на един от тях, а именно предприемането на действия, в рамките на правомощията му, за преодоляване на противоречивата съдебна практика.

С предвидените в Годишната програма на ИВСС за 2012 г. дейности ще се съдейства и за постигане на стратегическите цели и приоритети, залегнали в Стратегията за продължаване на реформата на съдебната система в условията на пълноправно членство в Европейския съюз, в която специално внимание е обърнато на институционалното укрепване и мобилизиране на капацитета на Инспектората към ВСС, наред с ВСС и НИП, за подобряване на качеството на правосъдието и дисциплиниране на процесите в системата. 
През 2012 г. ИВСС ще продължи да извършва проверки по спазването на процесуалните срокове, дейност, благодарение, на която за 4-годишното съществуване на Инспектората се постигна дисциплиниране на процеса, констатира се нарастване на броя приключили в срок дела, което е гаранция за бързо и ефективно правосъдие и спазване на принципа за разглеждане на делата в разумен срок, определен в чл. 6 от Европейската конвенция за защита правата на човека и основните свободи.
През 2012 г. ИВСС ще продължи да насочва усилията си и за осъществяване на предвиденото в стратегията активизиране дейността на Инспектората към ВСС за констатиране и противодействие на корупция в съдебната система и оценка на активността на ръководството на органите на съдебната власт по управлението на делата. През 2012 г. Инспекторатът ще съсредоточи усилията си и към насърчаване на административните ръководители на органите на съдебната власт да извършват проверки на организацията на дейност на  магистратите от по-долустоящите съдилища и прокуратури.
I.Дейности на Инспектората, свързани с основните му правомощия по чл. 54 от Закона за съдебната власт.
1. Дейност на Инспектората по извършване на проверки. 
ИВСС, съгласно Годишната си програма извършва комплексни планови проверки на цялостната дейност на органите на съдебната власт, тематични и контролни проверки. През предходния четиригодишен период, Инспекторатът извърши комплексни планови проверки на органите на съдебната власт от всички апелативни райони на територията на България. Направените по време на проверките констатации спомогнаха за придобиване не само на цялостна представа за състоянието на съдебната система, но и за констатиране допусканите недостатъци в работата на съдебните органи и установяване на добрите модели на управление и предприемане на действия за въвеждането им в работата на органите на съдебната власт.  
Предвижда се през 2012 г. основният акцент в дейността на ИВСС по извършване на проверки да са комплексните проверки на органите на съдебната власт.
Целите, които се поставят във във връзка с осъществяваните от ИВСС проверки:
·  цялостен анализ и оценка на дейността на съответния орган на съдебната власт или по определената тема - предмет на тематичната проверка;

·  подобряване на организацията и повишаване качеството на правораздавателната дейност чрез даване на конкретни препоръки по организацията, образуването, движението и приключването на съдебните, прокурорски и следствени дела;

· отчетност и контрол върху работата на магистратите чрез използване на предоставената му от закона възможност за иницииране на дисциплинарни производства или предложения за поощрения;

• 
уеднаквяване на съдебната практика посредством изготвяне на сигнали до компетентните органи с предложение за приемане на тълкувателни решения и отправяне на сигнали, предложения и доклади до други държавни органи.

Очакван ефект:

• въз основа на изготвените анализи, използвания опит от предходни планови проверки и оценка на дейността на различните съдебните органи да се изгради детайлен образ на състоянието на съдебната система;
• повишаване качеството на правосъдието чрез въвеждане и утвърждаване на установените добри модели в различни органи на съдебната власт;

• по-добро администриране на органите на съдебната власт и подобряване организацията при управлението на делата; 
· насърчаване на административните ръководители да упражняват активно предоставените им от Закона за съдебната власт правомощия във връзка с извършване на проверки на дейността на магистрати от по-ниските по степен съдилища и прокуратури;

• чрез уеднаквяване на съдебната практика да се постигне предвидимост и предсказуемост на правораздаването и да се ограничат предпоставките за корупционни практики в съдебната система.
1.1. Комплексни планови проверки 
Комплексните планови проверки представляват цялостно, задълбочено проучване и анализиране дейността на органите на съдебната власт – съдилища, прокуратури и следствени отдели в окръжните прокуратури. 
Цели: 

• Анализиране и уеднаквяване на моделите на администриране в органите на съдебната власт, популяризиране и поощряване въвеждането на установените при  комплексното проучване на дела и преписки добри практики.

• Изследване и анализиране индивидуалната натовареност на магистратите и цялостната натовареност на органите на съдебната власт. 


Очакван ефект:

• въз основа на изготвянето на анализ и оценка на дейността на съдебните органи, като се отчетат съставените предходни анализи от ИВСС да се придобие реална представа за състоянието на съдебната система;

• предприемане на мерки от управленчески характер от ВСС въз основа на цялостния анализ на дейността на съдебните органи.

През 2012 г. ще бъдат извършени  комплексни планови проверки на дейността на всички органи на съдебната власт на територията на Апелативен район Пловдив - прокуратурите и окръжните следствени отдели в окръжните прокуратури и  съдилищата. По административни дела ще бъдат проверени Административен съд - Кърджали, Административен съд – Пазарджик, Административен съд – Смолян, Административен съд – Стара Загора и Административен съд – Хасково. През 2012 г. ще се извърши и проверка в Софийски окръжен съд на наказателни дела.
1.2. Тематични проверки
Тематичните проверки се извършват по конкретна тема относно приложението на закона от съдебен орган, група органи на съдебната власт или отделни магистрати. През 2012 г. ще бъдат извършени 2 бр. тематични проверки, в органите на съдебната власт, в които ще бъдат извършени комплексни планови проверки съгласно Годишната програма. Темите на проверките са свързани със съществуващи актуални проблеми на правораздаването в Република България:

· „Разследване на дела за имотни измами”;

· „Разследване на дела, образувани за престъпления против паричната и кредитната система и против финансовата, данъчната и осигурителната система”

 С оглед на направените, в рамките на работата на ИВСС, констатации се предвижда извършване и на нови тематични проверки.
Цели:
• 
анализ на констатираните слабости и предлагане на механизми  за отстраняването им;

· изследване на причините, довели до наличие на различно прилагане на правни институти и набелязване на мерки за преодоляването им;
Очакван ефект:

• подобряване качеството на правораздаване;
• уеднаквяване на практиката в прилагането на различни правни институти.
1.3. Проверки по сигнали
Извършването на предварителни проучвания и проверки по жалби и молби на физически лица, юридически лица, държавни органи и органи на местното самоуправление, съдии, прокурори, следователи и др. е постоянен приоритет в работата на Инспектората към ВСС. 
Цел:

• осъществяване на задълбочена проверка по всеки основателен сигнал и предоставяне на адекватен отговор на очакванията на обществото към ИВСС.

Очакван ефект:

• утвърждаването на ИВСС като ефективен и своевременно  изпълняващ дейността си орган.
1.4. Проверки по инициатива на ИВСС

Част от дейността на ИВСС и през 2012г. е извършване на  инцидентни проверки по собствена инициатива, след задълбочена преценка по всеки конкретен случай. Проверките, ще се инициират служебно, по информация от медиите и други източници на информация.

Цел:

• в зависимост от възникналия обществен интерес, Инспекторатът към ВСС да се сезира своевременно. 

Очакван ефект:

• при констатирани нарушения да се предприемат всички възможни мерки, в рамките на предоставените от закона правомощия на ИВСС.

• прилагане в действие на законоустановения принцип на публичност на дейността на ИВСС.

2. Дейност на Инспектората във връзка с констатирана при осъществяване на правомощията му противоречива съдебна практика
Постоянен приоритет в дейността на ИВСС е при установена противоречива съдебна практика по време на извършваните проверки да се сигнализират компетентните органи за отправяне на искане за приемане на тълкувателни решения или тълкувателни постановления. ИВСС ще продължи практиката си, при образуване на тълкувателни дела, във ВКС и ВАС, да участва с мотивирани становища при разглеждането им.

Цели: 
• въз основа на констатациите да се предприемат действия по отстраняването на противоречива съдебна практика, които са едни от основните механизми за утвърждаване принципите за обективност и законосъобразност на правораздаването.
Очакван ефект:

• уеднаквяване на съдебната практика, с което ще се постигне предсказуемост на правораздаването и ограничаване на корупцията в съдебната система.

3. Отправяне на предложения, сигнали и доклади до други държавни органи, включително до компететнтите органи на съдебната власт.
Чрез осъществяването на тази дейност се изпълнява опосредяващата роля на ИВСС при проучване и установяване на корупционни практики. И през 2012 г. акцентът ще се  поставя върху търсенето и събирането на обратна информация от компетентните държавни органи, до които са отправени сигнали от страна на Инспектората за предприетите действия и резултатите от тях.


Цел:

• засилване ролята на ИВСС за преодоляване на нарушения, извършени в различни органи на държавната власт и местното самоуправление, до които са отправени сигналите.


Очакван ефект:


• предприемане на адекватни мерки и действия от съответните компетентни органи и отстраняване на допуснатите нарушения при осъществяване на дейността им.


4. Предложения на ИВСС за налагане на дисциплинарни наказания и поощрения на магистрати.
Последващите действия на ВСС и на административните ръководители в резултат на отправени предложения на ИВСС за налагане на дисциплинарни наказания и поощрения на магистрати са сред най-сериозните механизми, чрез които Инспекторатът въздейства за подобряване на работата на съдебната система. 
Цел:
• уеднаквяване на дейността на ИВСС по изготвяне на предложения за налагане на дисциплинарни наказания; 
• утвърждаване на еднакви критерии при сходни дисциплинарни нарушения;
• извеждане на положителни модели на администриране на органи на съдебна власт за админстративните  ръководители и на правораздаване за магистратите чрез предлагане за поощрение.
Очакван ефект:

• уеднаквяване на дисциплинарната практика и спазване на принципа на относимостта при реализиране на дисциплинарната отговорност на магистратите;
• превантивен ефект върху всички магистрати.
II. Приоритети в дейността на ИВСС въз основа на целите на Стратегията за продължаване реформата на съдебната система в условията на пълноправно членство в Европейския съюз.
Един от акцентите в дейността на Инспектората към ВСС през 2012г. е изпълнението на Стратегията за продължаване на реформата на съдебната система в условията на пълноправно членство в Европейския съюз, одобрена с Решение № 441 на МС от 28 юни 2010г. 
Стратегически цели и дейности на ИВСС във връзка с тях:

1. По-добро управление на съдебната система 
Участие на ИВСС в изработването, съвместно с ВСС на стандарти и показатели, които да са основа за ефективна и прозрачна процедура на планиране и експлоатация на ресурса на органите на съдебната власт, както и изработване на рамка за работа на административните ръководители. Повишаване ролята и отговорността на административните ръководители за осигуряване на доброто управление от отделните органи на съдебната система.
2. Противодействие на корупцията 
Засилване проактивните действия на ИВСС за констатиране и противодействие на корупция, развитие на капацитета му за извършване на инцидентни и тематични проверки при съмнения за корупция. Проактивното търсенето на корупционни фактори да стане елемент на проверките и анализите на ИВСС.

3. Качествено правосъдие, поставяне гледната точка на гражданите в дебата за съдебната реформа. 
Дейности на ИВСС във връзка с дисциплиниране на процеса. Активизиране на дейността на ИВСС за оценка на активността на ръководството по управлението на делата.
IІІ. Приоритети във връзка с дейността на ИВСС във взаимодействие с други органи
С цел постигане на институционално укрепване и мобилизиране на капацитета на Инспектората към ВСС и обединяване на усилията на различните компетентни органи за подобряване на качеството на правосъдието и дисциплиниране на процесите в съдебната система през 2012 г. Инспекторатът към ВСС ще продължи сътрудничеството и взаимодействието си и с ВСС, НИП и органите на съдебната власт.

1. Взаимодействие с ВСС.
1.1. Участие на Главния инспектор на ИВСС в:

• заседанията на ВСС, 
• работата на постоянната Комисия по предложенията и атестирането на съдии, прокурори и следователи.

1.2. Участие на представители на ИВСС в дейността на следните постоянни комисии във ВСС:
• Комисия "Професионална етика и превенция на корупцията";

• Комисия за изготвяне на анализ и последващи действия по препоръките на ИВСС;

• Дисциплинарната комисия. 
1.3. Предоставяне на резултатите от всички извършени проверки, по които са констатирани слабости, пропуски и нарушения, както и случаи, при които е установено добро изпълнение на служебните задължения на Комисията по предложенията и атестирането на съдии, прокурори и следователи, с цел гарантиране процеса на обективност на атестирането.
1.4. Осъществяване на съвместни инициативи на ИВСС и ВСС, въз  основа на резултатите от извършените от ИВСС проверки, при условията на публичност.
2. Взаимодействие с други органи на съдебната власт.

2.1. Взаимодействие с други органи на съдебната власт (прокуратури и съдилища в страната) в рамките на извършваните от ИВСС проверки при обсъждане на място на констатираните слабости и установените добри практики и търсене на адекватни мерки за своевременното им отстраняване.
2.2. Предоставяне на анализи, констатации, становища и пр. от ИВСС на НИП, с оглед подпомагане на първоначалното и периодично обучение на магистратите в института.

2.3. Взаимодействие с отдел “Инспекторат” към ВКП.
3. Сътрудничество и координация с Народното събрание, Министерство на правосъдието, Министерство на вътрешните работи, с други държавни органи, с органите на местно самоуправление и неправителствените организации.
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